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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe .« 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie )
wypowiedzi. 1.1. 2.1. Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. B
Zdajgcy rozumie
wypowiedz ustne ; : ; :
(] o réznorodne 1.2. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. A
formiei dfugosci,
w réznych . s .
warunkach odbioru 13, 2.4. Zdajacy okresla intencje C
[.]. nadawcy/autora tekstu.
Zadanie 2.
Wymflgama Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 2.1. B
wypowiedzi.
Zdajgcy rozumie 22. . s . . E
wypowiedzi ustne 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
[..] oréznorodne informacje.
formiei dfugosci, 2.3. D
w réznych
warunkach odbioru
[..]. 2.4. A
Zadanie 3.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
3.1. D
II. Rozumienie
wypowiedzi. 39 A
Zdajqcy rozumie 2? . Zdaj acy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedz ustne 33 intormacje. D
[..] oréznorodnej o
formiei dfugosci,
w réznych 34. D
war unkach odbioru
[-]. 15 2.4. Zdajacy okresla intencje autora/nadawcy B

tekstu.
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe . 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 4.1. C
wypowiedzi.
. . 4.2. . L - , B
Zdajqcy rozumie 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedz [ . ] informacje.
pisemne 4.3. B
o réznorodnej
formiei dfugosci
[..]. 4.4. A
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe Ry
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1. D
wypowiedzi.
. . 5.2. , o C
Zdajgcy rozumie 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomi¢dzy
wypowiedz [.. ] poszczegdlnymi czgsciami tekstu.
pisemne 5.3. E
o réznorodnej
formiei dfugosci
[..]. 5.4. A
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
6.1. D
II. Rozumienie . D Kécie okredl
wypowiedzi. 6. 33 Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone C
informacje.
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi [ ..] 6.3. B
pisemne
o réznorodnej 6.4 3.4. Zdajacy okresla intencje autora/nadawcy D
formie i dfugosci o tekstu.
[..1.
6.5. 3.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
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Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 7.

Wym?gama Zadanie Wymagania szczegolowe Popra\.’vna’
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 7.1. c
jezykowych.
Zdajqcy posiuguje 7.2 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem C
si¢ bogatym srodkow jezykowych (leksykalnych,
mﬁ@knoﬁfﬁow 73 | gramatycznych, ortograficznych) [...]. A
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 7.4. D
[..].
Zadanie 8.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1. comportement
jezykowych.
Zdajqcy posiuguje 8.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem préferable
S'E boqatlg”k‘, srodkow jezykowych (leksykalnych,
zasobem srodkéw
i ezykowych 33 gramatycznych, ortograficznych) [...]. réguliérement
(Ieksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) 8.4. collecter
[..].
Zadanie 9.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Popra\.’vna'
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢ 91 sans (dire) un
srodkow e mot
jezykowych.
. e I accompagnerais
, . 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym T
Zdaécécgo%c;i;gwe zasobem $rodkow jezykowych /iraisavecelle
zasobem srodkéw (Ieksykalnych, gramatycznych, j’en ai beaucoup
jezykowych 9.3. ortograficznych) [...]. mangé
(Ieksykalnych,
gramatycznych, -z
ortograficznych) 94. a(‘jfer m.l ne
[..]. écrire
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Uwagi do zadan 8.1 9.

1. Odpowiedz uznaje si¢ za poprawng tylko wtedy, gdy wpisywane wyrazy lub fragmenty
zdan sg w pelni poprawne gramatycznie 1 ortograficznie.

2. W zadaniach otwartych sprawdzajacych znajomos¢ $rodkow jezykowych, w ktorych do
kazdej luki nalezy wpisa¢ wyraz/wyrazy, akceptuje si¢ wyraz zapisany wielka literg zamiast
matg i odwrotnie. PowyzZsze ustalenie akceptuje si¢ pod warunkiem, ze zdajacy nie naruszyt
innych zasad pisowni, np. pisowni nazw wtasnych.

3. Akceptowane sg rowniez inne odpowiedzi, jezeli s3 merytorycznie poprawne i speiniaja
wszystkie warunki zadania.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.

Wypowiedz si¢ na jeden z ponizszych tematéw. Wypowiedz powinna zawieraé¢ od 200
do 250 slow i spelniaé¢ wszystkie wymogi typowe dla formy wskazanej w poleceniu.
Zaznacz temat wybrany przez Ciebie, zakreSlajac jego numer.

1. Kursy jezykowe on-line cieszg si¢ coraz wigkszg popularnoscig. Napisz rozprawke,
w ktorej przedstawisz plusy i minusy takiej formy uczenia si¢ jezykoéw obcych.

2. Razem z kolegami zorganizowates(-as) akcje popierajacg budowe Sciezek rowerowych
w Twojej miejscowosci. Napisz artykul, w ktorym wyjasnisz, dlaczego zdecydowaliscie si¢
zorganizowac t¢ akcje 1 zrelacjonujesz jej przebieg.

Wymagania ogolne

I.  Znajomos¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy posfuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

[11.  Tworzenie wypowiedz.
Zdajgcy tworzy [ ..] diuzsze wypowiedz pisemne, bogate i spdjne pod wzgledemtresci [..].

Wymagania szczegolowe (rozprawka)

1. Zdajgcy posiuguje sie bogatym zasobem srodkow jezykowych  (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.2.R.Zdajgcy przedstawia w logicznym porzgdku argumenty za i przeciw dang tezie lub
rozwigzaniu.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym charakter ze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedz w zaleznosci od sytuacji.

Wymagania szczegolowe (artykul)

1. Zdajgcy posiuguje sSie bogatym zasobem srodkdéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesz/osci i terazniejszosci.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

5.9. Zdajgcy opisuje doswiadczenia swoje i innych.

5.12. Zdajgcy stosuje zasady konstruowania tekstow o réznym char akter ze.

5.13. Zdajgcy stosuje formalny lub nieformalny styl wypowiedz w zaleznosci od sytuaci.
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Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujacych kryteriach:
e 7zgodnos$¢ z poleceniem

e spoOjnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres $rodkoéw jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Zgodnosé z poleceniem

W ocenie zgodnos$ci z poleceniem bierze si¢ pod uwagg liczbe zrealizowanych w wypowiedzi
zdajacego elementdéw tresci (Tabela A) oraz elementow formy (Tabela B). Nastepnie przyznaje

si¢ punkty w kryterium zgodnosci z poleceniem zgodnie z Tabela C.

Tabela A. Zgodnos$¢ z poleceniem: elementy tresci

Elementy tresci | Forma 2 1 0
teza zgodna z tematem ORAZ | teza nie jest w pelni brak tezy; teza niezgodna
treScia wypowiedzi (teza poprawna, np. jest zgodna z z tematem ORAZ trescia
R zapowiada” zawarto$¢ tematem ALBO z trescia wypowiedzi; teza nieczytelna,
tre$ciowg oraz typ rozprawki) | wypowiedzi; odbiegajaca od niejasna, trudna do wskazania;
tematu LUB tresci wstep niekomunikatywny
wypowiedzi
wprowadzenie zgodne wprowadzenie nie jest w petni | brak wprowadzenia;
z tematem ORAZ np. poprawne, np. wprowadzenie | wprowadzenie niezgodne
1. cickawe, oryginalne, zgodne z tematem, ale z tematem, niejasne,
wstep: A* zachgcajace do czytania, schematyczne ALBO bardziej | nieczytelne, trudne do
whasciwe w ciekawej formie (np. typowe dla innego typu tekstu | wskazania; wprowadzenie
i adekwatne pytanie, cytat) (np. rozprawki) ALBO nickomunikatywne
do tematu ciekawe, oryginalne, ale
rozpoczecie odbiegajace od tematu
wypowiedzi wstep zgodny z tematem wstep nie jest w petni brak wstepu; wstep niezgodny
1 tre§cig wypowiedzi ORAZ poprawny, np. nie okresla celu | z tematem, niejasny,
wskazujacy cel/powod pisania | ALBO okresla cel/powod nieczytelny, trudny
listu pisania listu, ale odbiega od do wskazania; wstep
L* tematu ALBO cel nie jest niekomunikatywny
okreslony jasno ALBO wstep
nie jest zgodny z treécia listu
(np. zapowiada poparcie, a
opisuje argumenty przeciwne)
2 wieloaspektowa ORAZ/LUB powierzchowna realizacja brak wypowiedzi LUB
N poglebiona realizacja elementu, wypowiedzi brak wypowiedz nie jest
pierwszy . : . .
element elementu (np. wsparta glebi, np. zdajacy podaje tylko | komunikatywna LUB
przyktadami, szczegbétowo ,listg” argumentow/cech/ wypowiedz nie jest zwigzana
tematu R - o . . .
A omowiona) okreslen, zadnego nie z tematem / nie realizuje
3 L rozwijajac/uzasadniajac elementu; wypowiedz bardzo
. pobieznie dotykajaca tematu,
drugi . : .
np. zdajacy podaje tylko jeden
element P
argument/ceche/okreslenie,
tematu . ..
nie rozwijajac go
zakonczenie zgodne zakonczenie nie jest w pelni brak zakonczenia LUB
4 z tematem oraz trescia poprawne, np. jest zgodne zakonczenie nie jest
: wypowiedzi; jezeli zdajacy z tematem ALBO trescia komunikatywne LUB
podsumowa- X s . , T L,
. - powtarza wstep — czyni to wypowiedzi; odbiega troche zakonczenie jest jedynie luzno
nie: wlasciwe R . . . o .
. innymi stowami od tematu LUB tresci zwigzane z tematem oraz
i adekwatne A . . . Lo L
wypowiedzi; zdajacy stosuje treScia wypowiedzi
do tematu L , . LT
X . zakonczenie schematyczne (tez jesli nie jest zgodne)
zakonczenie
. (sztampowe) LUB powtarza
wypowiedzi . .
wstep praktycznie tymi
samymi stowami
5. wypowiedz nie zawiera wypowiedz zawiera dtuzszy wypowiedz nie spetnia
fragmenty fragmentow odbiegajacych fragment / nieliczne krotkie warunkéw okreslonych
odbiegajace A od tematu i/lub nie na temat fragmenty odbiegajace od dla poziomu 1.
od tematu tematu i/lub nie na temat
. . L
i/lub nie na
temat

* R —rozprawka; A — artykul; L — list formalny
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Tabela B. Zgodno$¢ z poleceniem: elementy formy

Elementy formy Forma 1 0
1 R teza jest poprawnie umiejscowiona w wypowiedzi
. wypowiedz nie spetnia
elementy s . .
A wypowiedz jest zatytutowana warunkéw okreslonych
charakterystyczne .
— - —— - dla poziomu 1.
dla formy L wypowiedz zawiera odpowiedni zwrot rozpoczynajacy
i konczacy
) R wypowiedz cechuje widoczny zamyst kompozycyjny wypowiedz nie spetnia
) . A wyrazajacy si¢ w funkcjonalnie uzasadnionych proporcjach | warunkéw okreslonych
kompozycja L wet hiccia i zakon . dl . |
¢pu, rozwinigcia i zakonczenia a poziomu 1.
R . ) . wypowiedz nie spetnia
3. ) A tekst.Jest‘uporza{dkowany, uktad graficzny pracy (podziat na warunkow okreslonych
segmentacja L akapity) jest konsekwentny dla poziomu |
4 R wypowiedz nie spetnia
s A dtugosé pracy miesci si¢ w granicach 180-280 stow warunkéw okreslonych
dhugos$¢ pracy .
L dla poziomu 1.

Uwaga: jedna usterka jest wystarczajaca, zeby zakwalifikowaé prace na 0 w danym
podkryterium.

Ostateczng liczbe punktow za zgodno$¢ z poleceniem ustala si¢ na podstawie oceny elementow
tresci 1 elementow formy, zgodnie z Tabelg C.

Tabela C
Elementy Elementy formy
tresci 4-3 2-1 0
10-9 5p. 4p. 3 p.
87 4 p. 3p. 2p.
6-5 3p. 2p. 1 p.
4-3 2 p. 1 p. 0 p.
2-1 1 p. 0 p. 0p.
0 0 p. 0 p. 0 p.

Na przyktad za wypowiedz, w ktorej elementy tresci oceniono na 5, a elementy formy oceniono
na 2, za zgodnos¢ z poleceniem przyznaje si¢ 2 punkty.

Strona 7 z 19




Dodatkowe uwagi dotyczace oceny elementow tresci

ROZPRAWKA

Temat

Kursy jezykowe on-line cieszg si¢ coraz wigkszg popularnoscig. Napisz rozprawke,
w ktorej przedstawisz plusy i minusy takiej formy uczenia si¢ jezykow obcych.

Rozprawka to wypowiedz, w ktorej zdajacy rozwaza zagadnienie podane w poleceniu,
przedstawiajac argumenty, wspierajac je dodatkowymi wyjasnieniami oraz/lub przyktadami.
Autor rozprawki ,,za i przeciw” powinien przedstawi¢ argumenty za i przeciw, odpowiednio
sygnalizujac przyjety schemat w tezie wspartej adekwatnymi argumentami i1 wlasciwym
zakonczeniem.

Dobrze napisana rozprawka:

omawia zagadnienie w sposOb przejrzysty 1 logiczny; wszystkie jej czgsci (wstep,
rozwinigcie, zakonczenie) sg podporzadkowane jednej mysli glownej

zawiera jasno sformutowang teze¢, odpowiednig do formy rozprawki

charakteryzuje si¢ stylem formalnym.

Teza

1.

Aby teza rozprawki byla uznana za zgodng z tematem, wymagane jest odniesienie si¢
do kursow jezykowych (1) on-line (2), oraz zaznaczenie, ze w pracy beda rozpatrywane
plusy 1 minusy (3) takiej formy uczenia si¢ jezykdw obcych (wymaga tego ten typ
rozprawki), np. De plus en plus de jeunes profitent des cours de langue en ligne.
Il 'y a évidemment beaucoup d avantages de |’ apprentissage des langues on-line mais cela
peut poser aussi des problémes.

Opisanie problemu, ktory jest tematem rozprawki, np. stwierdzenie, ze coraz wigcej ludzi
uczy si¢ jezykow na kursach on-line, nie jest tezg.

Teza musi zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki, wskazywac, ze prezentowane beda
wady i zalety. Na przyklad: ...sg plusy i minusy takigl decyzi...; ...ma wiele zalet, ale
spowoduje tez wiele problemow.

Jesli teza jest pytaniem, ktore nie zapowiada struktury rozprawki, np. Czy to dobry pomys/?,
uznaje si¢ ja za odbiegajacag od tematu.

Uzycie zwrotow typu: Moim zdaniem, Wed/ug mnie nie wplywa na obnizenie jakosci tezy
W rozprawce ,,za 1 przeciw”, jesli zdajacy wskazuje w tezie na wady i1 zalety danego
zjawiska.

Teza zakwalifikowana na poziom 1. wymaga zgodnosci z tematem ALBO trescig pracy.
Fakt, ze teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki jest powazng usterka
w zakresie zgodnos$ci z tematem. Jesli teza nie zapowiada oczekiwanej struktury rozprawki
ORAZ jest niezgodna z trescig rozwinigcia, jest kwalifikowana na poziom 0. (np. rozprawka
,»Za 1 przeciw” z jednostronng teza oraz dwustronng argumentacjg).

Jesli zdajacy stawia teze, z ktorej wynika, ze bedzie przedstawial tylko wady lub tylko
zalety, a nastgpnie w rozwinigciu uwzglednia takze argument przeciwny/argumenty
przeciwne, oznacza to, ze tre$¢ nie jest zgodna z postawiong teza. Wyjatkiem jest sytuacja,
w ktorej zdajacy odnidst sie do argumentdéw strony przeciwnej po to, zeby je odrzucic /
pokazaé, ze nie maja one dla niego znaczenia, np.

Nie zgadzam sie z osobami, ktore twierdzg, ze [...] jest zaletg. Moim zdaniem nie jest to
prawda.
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Wielu moich réwiesnikow jest innego zdania. Uwazajgq, ze [...], dla mnie jednak ten

argument nie jest istotny.

8. Rozpatrujac zgodnos¢ tezy z trescig pracy bierze si¢ pod uwage jej zgodnos¢ z rozwinigciem

wypracowania.

9. Jesli zdajacy nadaje tytut rozprawce, nie bierze si¢ go pod uwage, oceniajac prace.

Actuellement, les langues étrangeres sont indispensables
pour trouver un bon travail. Pour apprendre une langue ou
bien la perfectionner, on peut suivre un cours en ligne. [l y a
quand méme de bons et de mauvais cotés de ce type de
cours.

Teza zgodna z tematem,
zapowiada oczekiwang
strukture rozprawki

Il y a plusieurs méthodes de 1’apprentissage des langues
étrangeres. Apprendre une langue en suivant un cours en
ligne, cela vous intéresserait ?

Teza odbiegajaca od tematu
(teza jest pytaniem, ktore nie
zapowiada struktury
rozprawki)

Apprendre une langue étrangere en ligne, sans sortir de chez
soi, c’est bien et simple. Vous vous installez devant votre
ordinateur et vous commencez confortablement votre cours.

Teza odbiegajaca od tematu
(zapowiada jednostronng
argumentacje)

A présent, il y a un grand choix de cours pour apprendre une
langue étrangere. Il y a des cours pour enfants, pour adultes ;
pour débutants, faux débutants ou avancés.

Brak tezy

Les cours en ligne peuvent étre une bonne alternative pour
les cours traditionnels et pourtant, ils ne sont pas tres
populaires. Pourquoi ?

Teza odbiegajaca od tematu

Pour apprendre une langue étrangere, les cours particuliers
sont les plus populaires. Il y a le pour et le contre.

Teza niezgodna z tematem

Elementy tematu

1. Elementami sa: (1) zalety i (2) wady kurséw jezykowych on-line.
2. Jesli zdajacy realizuje dany element, ale jego argumentacja nie odnosi si¢ w zadnym stopniu
do nauki jezyka on-line, to uznaje sie, ze ,,zdajacy bardzo pobieznie dotyka tematu”.
3. Jezeli zdajacy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa, ktore jest kluczowe dla pracy,
ale argumenty pasuja do tematu, taka realizacja danej czesci pracy jest kwalifikowana na

poziom nizszy (maksymalnie poziom 1).
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Zgodnos¢ z tematem
Kursy jezykowe on-line cieszg si¢ coraz wigksza popularnosciag. Napisz rozprawkg,} , gféwka
w ktorej przedstawisz plusy i minusy takiej formy uczenia si¢ jezykow obcych.

elementy tematu

)

fragmenty nie na temat

()

fragmenty odbiegajace od tematu

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” 1 elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— przyczyny nauki jezykdéw obcych
— najpopularniejsze jezyki obce
Fragmenty C, D nie s3 uznawane za realizacje pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luzno zwigzane z ,gléwka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane
z elementami tematu (X, Y), np.
— tradycyjne metody nauki jezykoéw obcych
— sposoby motywowania uczniow do nauki jezyka obcego
Takie fragmenty s3a zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposdb nienawigzujace do ,,glowki” tematu, np.
— ocena szkoét jezykowych stacjonarnych (ktora lepsza/gorsza)
— opis kursu on-line niezwigzanego z naukg jezykow
Takie fragmenty sa otaczane ,,chmurka”. Jesli wystgpuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzglgdniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkow jezykowych.
4. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moéglby zostaé uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy petni funkcj¢ logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

Strona 10z 19



5. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementdéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za cz¢$¢ rozwinigcia albo cze$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢scig wstepu/zakonczenia.

6. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstgpu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i uznanie tego za dwie oddzielne czesci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi

1. Rozpatrujac zgodnos¢ zakonczenia z trescig pracy, bierze si¢ pod uwage zgodno$¢ tej czgscei
pracy z rozwini¢ciem wypracowania.

2. Jesli w rozwinigciu zdajacy podaje wady i1 zalety, a w podsumowaniu pisze, zgodnie
z przedstawiong argumentacja, ze jest wiecej zalet/wad, to takie zakonczenie jest
akceptowane jako zgodne z trescig i tematem.

Przyklady schematycznego zakonczenia
rozprawki

Przyklady zakonczenia luzno zwiagzanego
z tematem

Pour finir, je crois que les cours linguistiques
en ligne sont efficaces malgré quelques
inconvénients.

Pour conclure, je pense qu’on peut étre fier
de la technologie de nos jours.

A mon avis, les arguments présentés ci-
dessus résument bien la discussion autour de
ce sujet.

Aujourd’hui, chacun peut utiliser

ordinateur a sa fagon.

son

En conclusion, il y a le pour et le contre de ce
type de cours de langues. Chacun doit
y réfléchir et prendre sa décision.

Les langues étrangeres sont tres utiles et il
faut les apprendre.
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ARTYKUL PUBLICYSTYCZNY

Temat

Razem z kolegami zorganizowale$(-as) akcje popierajaca budowe Sciezek rowerowych
w Twojej miejscowosci. Napisz artykul, w ktorym wyjasnisz, dlaczego zdecydowaliscie si¢
zorganizowac t¢ akcje 1 zrelacjonujesz jej przebieg.

W artykule publicystycznym zdajacy wyraza swoje stanowisko wobec problemu/zjawiska
spotecznego wskazanego w poleceniu. Celem artykulu jest rzeczowe przedstawienie
omawianej kwestii. Artykul moze zawiera¢ elementy opisu, sprawozdania, recenzji,
komentarze odautorskie, oceng faktéw, elementy opinii oraz moze réwniez podejmowac probe
ksztattowania opinii czytelnikow.

Dobrze napisany artykut:

e ma tytul przyciagajacy uwage czytelnika

o zawiera wstep, w ktorym autor stara si¢ zacheci¢ czytelnika do przeczytania tekstu,
np. przywolujac fakt lub anegdote, sygnalizujac temat artykutu w formie pytania, uzywajac
barwnego jezyka

e moze zawiera¢ pytania zachecajace czytelnika do dalszych rozwazan na temat poruszany
w tekscie.

Wstep

1. Aby wstep byl uznany za zgodny z tematem, zdajacy powinien odnie$¢ si¢ do
zorganizowania akcji popierajacej budowe S$ciezek rowerowych w jego miejscowosci
ORAZ powinien zacheci¢ do czytania artykutu poprzez np. intrygujace pytanie lub ciekawy
cytat.

Przyklady wstepow zgodnych z tematem
i ciekawych

Vivre sans pollution de 1’air? Ca semble | Je voudrais vous informer de I’action que
impossible mais on peut au moins la diminuer. | j’ai organisée avec mes amis.
Comment ? Vous remplacez la voiture par le vélo
par exemple. Mais pour cela il faut des pistes
cyclables. Notre action avait pour but de
mobiliser la municipalité a en construire plus.
Vous avez parfois peur d’aller a vélo en ville ? Et | A présent, il faut beaucoup de pistes
vous avez raison. Pour circuler en sécurité, il faut | cyclables en ville parce que le vélo est
emprunter des pistes cyclables. devenu un moyen de transport trés
populaire et ¢’est pourquoi j’ai organisé
une action avec mes amis.

Przyklady wstepow schematycznych

Elementy tematu
1. Elementami sg: (1) przyczyny zorganizowania akcji; (2) przebieg akcji.

(1) przyczyny zorganizowania akcji

Wymagane jest podanie przyczyn zorganizowania akcji, np.

— poprawa bezpieczenstwa wszystkich uczestnikéw ruchu drogowego: pieszych, rowerzystow,
kierowcow

— ulatwienie dojazdu do szkoty, pracy mieszkancom — duze natezenie ruchu na gléwnej drodze

Strona 12 z 19



— rozwdj ekologii i zdrowego trybu zycia

— promowanie komunikacji rowerowej jako taniej i naturalnej alternatywy dla pojazdow
mechanicznych

— wypadek z udziatem rowerzysty, ktory wydarzyt si¢ niedawno w miescie

(2) przebieg akcji

Wymagane jest zrelacjonowanie przebiegu akcji z uwzglednieniem takich elementow jak, np.
— miejsce 1 czas akcji

— uczestnicy

— konkretne dziatania: koncert, turniej, loteria, aukcja, zabawa itp.

ulotki, afisze, gadzety

Zgodnos¢ z tematem
Razem z kolegami zorganizowate$(-a§) akcj¢ popierajaca budowe Sciezek rowerowych} glowka’
w Twojej miejscowosci. Napisz artykul, w ktorym wyjasnisz, "
glaczego zdecydowali$cie si¢ zorganizowac t¢ akcjg‘

Y

element 1.

Jd zrelacjonujesz jej przebieg.

element 2.

1. Fragmenty wypracowania zgodne z tematem:
e Scisle zwigzane z ,,gtowka” 1 elementami tematu (A, B)
e Scisle zwigzane z ,,gtowka”, ale niezwigzane z elementami tematu (C, D), np.
— przygotowania zdajacego do akcji
— skutki wynikajace z zorganizowania tej akcji
Fragmenty C, D nie s uznawane za realizacj¢ pierwszego i drugiego elementu tematu.

2. Fragmenty wypracowania odbiegajace od tematu:
e luZzno zwigzane z ,glowka” oraz przedstawiajace argumenty niezwigzane
z elementami tematu (X, Y), np.
— popularno$¢ takich akcji wéréd miodziezy
Takie fragmenty sa zaznaczone w pracy zdajacego nawiasami kwadratowymi. Jesli
wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5.
w Tabeli A.

3. Fragmenty wypracowania nie na temat:
e w zaden sposob nienawigzujace do ,,gtoéwki” tematu, np.
— opis innej akcji niezwigzanej z budowa $ciezek rowerowych
Takie fragmenty sg otaczane ,,chmurka”. Jesli wystepuja w pracy, jest ona kwalifikowana
na poziom 1 lub 0 zgodnie z punktem 5. w Tabeli A. Fragmenty te nie sg uwzglgdniane
w liczbie stow ani brane pod uwage w ocenie zakresu i poprawnosci srodkéw jezykowych.

Strona 13 z 19



7. Jezeli w wypracowaniu wystepuje fragment (1-2 zdania), ktory moglby zosta¢ uznany
za odbiegajacy od tematu lub nie na temat, ale w pracy pelni funkcje logicznego tacznika,
uznaje si¢ go za fragment zgodny z tematem (C, D).

8. Jesli zdajacy realizuje jeden z elementéw tematu we wstepie lub zakonczeniu, to dany
fragment pracy uznaje si¢ za czg$¢ rozwinigcia albo cze¢$¢ wstepu/zakonczenia. Ten sam
fragment pracy nie moze by¢ realizacja elementu tematu oraz czg¢scig wstepu/zakonczenia.

9. W uzasadnionych przypadkach dopuszczalne jest tez wydzielenie wstgpu/zakonczenia
z dluzszego fragmentu i1 uznanie tego za dwie oddzielne cze¢sci, ale wtedy segmentacja
oceniana jest na 0.

Podsumowanie: wlasciwe i adekwatne do tematu zakonczenie wypowiedzi
Rozpatrujac zgodno$¢ zakonczenia z trescig pracy bierze si¢ pod uwage zgodno$¢ tej czgsci
pracy z rozwini¢ciem wypracowania.

Przyklady schematycznego zakonczenia
artykuhlu

Przyklady zakonczenia luzno zwiazanego
z tematem

Comme c’est bien de se réunir pour une
bonne cause !

Je pense que c’est une bonne occasion de
promouvoir notre ville.

Jespére qu’il y aura d’autres actions de ce
type.

I1 faut donc mobiliser les jeunes a agir.
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Elementy charakterystyczne dla formy
Nie sg akceptowane jako tytut typowe zwroty rozpoczynajace list, np. Cherslecteurs/ Salut.

Spojnosé i logika wypowiedz

) wypowiedz zawiera najwyzej 2 usterki w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P- | 7dania i/lub akapitu 1/lub catego tekstu

1 wypowiedz zawiera od 3 do 5 usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na poziomie
P | Zdania i/lub akapitu i/lub calego tekstu

0 wypowiedz zawiera 6 lub wiecej usterek w spojnosci ORAZ/LUB logice na
p- poziomie zdania i/lub akapitu i/lub catego tekstu

Jesli w pracy wystepuje dluzszy niekomunikatywny fragment pracy (np. dtuzsze zdanie lub
2-3 krotkie zdania), przyznaje si¢ 1 punkt; jesli takich fragmentdéw jest wigcej, przyznaje si¢
0 punktow.

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mi¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu.

W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu wypowiedz jest
klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych mysli, czy wnioski
wynikaja logicznie z przestanek).

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku potaczenia migdzy czeSciami tekstu; odwotywania si¢ do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane

e nieuzasadnionego uzycia czasownikow w rdéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig, czytajac
tekst

e powaznych zaklocen komunikacji w tek$cie w wyniku btedow jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia
/kontekstu, ktory thumaczyltby taka wtasnie realizacje polecenia).

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnosé

1 logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie s3 zaznaczone zadne bigdy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.

Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sie,

czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci

i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub

wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu.

Bledy logiczne moga czgsto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku

kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne z

zasadami logiki.
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6. Slowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniaja zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

7. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegodlnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy jezykowe.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkdéw jezykowych bierze si¢ pod uwage zréznicowanie 1 precyzj¢ sSrodkéw
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

o szeroki zakres srodkoéw jezykowych
3p. | w pracy wystepuja dos¢ liczne fragmenty charakteryzujace si¢ naturalnoscig
1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych
o zadowalajacy zakres §rodkow jezykowych
) e w pracy wystepuje kilka fragmentéw charakteryzujacych si¢ naturalnoscia
P- 1 r6znorodnoscig frazeologiczng oraz precyzja uzytych srodkow jezykowych,
jednak w wiekszosci uzyte sa struktury o wysokim stopniu pospolitosci
e ograniczony zakres srodkow jezykowych
1p. . o . . o
e W pracy uzyte sg gtéwnie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
0 e bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych
P e w pracy uzyte sg wytacznie struktury o wysokim stopniu pospolitosci
Jezeli w wypowiedzi wystepujg razgcelliczne uchybienia w stosownosci i/lub jednolitosci stylu,
wowczas liczbe punktow przyznanych za zakres srodkow jezykowych mozna obnizyé
0 1 punkt (maksymalnie do zera).

Przez ,naturalno$¢” rozumie si¢ charakterystyczny dla danego jezyka sposéb wyrazania
znaczen, natomiast przez ,,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie stow oraz struktur o wysokim
stopniu pospolitosci, takich jak mify, interesujgcy, fajny.

Przez ,,stosownos$¢” stylu rozumie si¢ dostosowanie przez zdajacego $rodkow jezykowych
do wybranej formy wypowiedzi, celowo$¢ zastosowanych konstrukcji sktadniowych
i jednostek leksykalnych. Styl niestosowny to np. styl zbyt metaforyczny lub zbyt bliski stylowi
potocznemu w odmianie moéwionej. Przez ,jednolito§¢” stylu rozumie si¢ konsekwentne
postugiwanie si¢ jednym, wybranym stylem. Mieszanie r6znych styléw wypowiedzi uznaje si¢
za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne (tzn. czemus stuzy). Styl uznaje si¢ za niejednolity, jezeli
zdajacy miesza bez uzasadnienia roézne style wypowiedzi, np.
w tekscie rozprawki wystepuja fragmenty nazbyt potoczne, z wtretami ze stylu urzgdowego.

Za zbyt nieformalny jezyk i/lub personalne rozwazanie problemu w rozprawce, zwlaszcza typu

»Za 1 przeciw”, egzaminator odejmuje punkty w zakresie srodkéw jezykowych (uchybienia w
stylu).
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne, ortograficzne i interpunkcyjne. Punkty przyznaje si¢ zgodnie z ponizsza tabela.

R e Poprawno$¢ zapisu (orto raﬁ.czna, interpunkcyjpa)
(leksykalno-gramatyczna) nieliczne btedy zapisu ez 05 100 bard;o He7ars
btedy zapisu
nieliczne btedy jezykowe 3p. 2 p.
liczne btedy jezykowe 2p. 1 p.
bardzo liczne bledy jezykowe 1 p. 0p.

1. W przypadku watpliwosci w sytuacjach granicznych o zakwalifikowaniu pracy do nizszej
lub wyzszej kategorii punktowej decyduje ,,waga” bledéw oraz ich wptyw na komunikacje.
2. Btedy interpunkcyjne traktowane sg jako mniej istotne niz bledy ortograficzne.

W wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong dysleksja w przypadku bardzo licznych btedow
jezykowych, ktore nie zakldcaja komunikacji lub sporadycznie zaktdcaja komunikacje,
przyznaje si¢ 1 punkt. Jezeli btedy jezykowe sg bardzo liczne i czgsto zaktocaja komunikacje,

przyznaje si¢ 0 punktow.

Kwalifikowanie i oznaczanie bledow

rodzaj bledu

sposob oznaczania

przyklad

btad jezykowy (leksykalny,
gramatyczny)

podkreslenie linig prosta

Marek lubié czekolade.

btad jezykowy spowodowany
brakiem wyrazu

znak \ w miejscu brakujacego
wyrazu

Marek V czekolade.

btad ortograficzny

otoczenie stowa kotem

Sornce

btad jezykowy i ortograficzny
w jednym stowie

podkreslenie linig prostg
i otoczenie kotem

Sorice lecie.

btedy w spojnosci / logice

podkreslenie linig falistg

Zalozytem kurtke, bo by/o
gorgco.

fragment odbiegajacy od
tematu

otaczamy nawiasami
kwadratowymi

Fragment odbiegajgcy od
tematu

fragment niezgodny z tematem

otaczamy chmurka

ragment niezgodny
Z tematem

btedy interpunkcyjne

otoczenie zbednego znaku
kotkiem

znak \ w kotku w miejscu
brakujacego znaku

By/o cieplo(,) i deszczowo.
Zrobifem to@ poniewaz...
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Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu s traktowane jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomigdzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionow3g
falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1.

10.

11.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosci nieczytelna (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ nickomunikatywna dla odbiorcy, np. w calo$ci napisana fonetycznie (pod praca zapisuje
si¢ ,,praca calkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktéow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodlta, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub catkowicie

nienawigzujace do polecenia, a jednoczesnie zaburzajace spdjnos¢ 1 logike tekstu, sg one

otaczane kotem i nie sg brane pod uwagg przy liczeniu wyrazoéw i ocenie zakresu srodkow

jezykowych i poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli wypowiedZz zawiera mniej niz 160 stéw, przyznaje si¢ 0 punktéw za zakres

1 poprawno$¢ srodkow jezykowych. W takich pracach nie oznacza si¢ btedow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium zgodno$ci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow.

Jezeli wypowiedZ nie zawiera w ogdle rozwinigcia (np. zdajacy napisal tylko wstep),

przyznaje si¢ 0 punktow w kazdym kryterium.

Jezeli za wypowiedZz przyznano 1 punkt w kryterium zgodnosci z poleceniem,

we wszystkich pozostatych kryteriach mozna réwniez przyznaé¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Stowa zapisane przy uzyciu skrotow, np. svp, bep, ddl (, désol€” ), NP (no problem, pas de

probléme), nalezy oznaczy¢ jako btedy ortograficzne.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong

dysleksja nie bierze si¢ pod uwage btedow ortograficznych i interpunkcyjnych. Btad

ortograficzny zmieniajacy znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to btad

jezykowy. Jest on brany pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowigzuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,

z zaburzeniami komunikacji jezykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac

zdajacych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych

na komputerze.

W przypadku obnizenia punktacji w zakresie sSrodkow jezykowych za usterki stylistyczne,

pod praca zapisuje si¢ ,,razace uchybienia w stylu” i wskazuje si¢ rodzaj usterki. Samo

uzycie form skroconych nie jest traktowane jako razace uchybienie.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotow muzycznych, programéw telewizyjnych,

tytulach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja

byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikaé, ze jest mowa o gazecie, filmie,

grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie film, groupe, np. série,, M jak mifos¢” ,

livre,, Swiat Dysku”.
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12.

13.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie podkreslane jest linig prostg i traktowane jako jeden btad jezykowy, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 1 btad jezykowy. Oprécz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falista 1 traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla realizacji
polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje Cigg dalszy w brudnopisiei zakreslit, ktora czgs$¢
jest czystopisem, to ta czgs¢ podlega ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia slow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. la rue (2 stowa), chez le docteur (3 stowa), 1780
(1 stowo), le 10.01.2015 (2 stowa), le 10 janvier 2015 (4 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

o stowa taczone apostrofem, np. I’ hotel, j’ ai

e stowa taczone dywizem, np. rendez-vous, C’ est-a-dire

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS'sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX =1 stowo, le XX®siécle=3
stowa.

Adres 1 podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje si¢ 1 nie uwzglednia si¢ w liczbie stow symboli graficznych uzywanych
w Internecie (np. ,,buzki”).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz j¢zyk egzaminu, np. J' ai lu Nowe
Horyzonty. — 4 stowa.
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